

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO L

REDACION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTL., DCHA.-TEL. 2.931

Madrid, 13 de Marzo de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.084

EL MINISTRO DE MARINA

La actitud serena y patriótica de D. Amalio Gimeno durante la última crisis es digna de todo elogio. No queremos, no podemos, no debemos en esta ocasión regatear al ilustre hombre público ni el estímulo de nuestro aplauso ni el concurso de nuestra acción. El señor ministro de Marina prestándose al sacrificio personal para no contribuir al mayor desconcierto de la política y de los partidos ha merecido bien de la Patria.

Pero al consignarlo aquí, sin regateos mezquinos, hemos de recordar al Sr. Gimeno que su actuación presente no le releva de otros compromisos inolvidables contraídos con la patria y que responden a su historia y significación en la política internacional.

Frente a esa cohorte de políticos germanófilos que han atrofiado en España el sentimiento de la dignidad nacional, el señor ministro de Marina representa—no es posible olvidarlo—la sana y patriótica tendencia a no consentir los constantes agravios de que son objeto nuestra Patria y nuestra Marina por parte de los submarinos alemanes.

Pendientes están de contestación las últimas energías reclamaciones entabladas por el Gobierno por el hundimiento de nuestros barcos, algunos de ellos en circunstancias de extraordinaria gravedad.

¿Cuál será la actitud del Sr. Gimeno si la respuesta tardase mucho en llegar ó no fuera del todo satisfactoria?

Conociendo como conocemos al actual ministro de Marina, hombre de convicciones arraigadas y patriota sincero y entusiasta, no erramos al afirmar que si se presenta ese caso el Sr. Gimeno abandonará en el acto el puesto de honor a que le llevaron sus méritos propios y el acierto de S. M. el Rey, para no compartir la responsabilidad de los resguardos.

Es preciso y urgente establecer en España la línea divisoria entre los que anteponen al sentimiento de la Patria sus pasiones personales y los que como el Sr. Gimeno lo sacrifican todo cuando se trata del honor y el prestigio nacionales.

La construcción naval en Norteamérica

El secretario de la marina mercante ha hecho públicos los enormes progresos realizados en la construcción de barcos de acero. En estos dos últimos meses han sido entregadas doscientas mil doscientas cincuenta y una toneladas.

Durante el mes de Febrero han sido puestos en servicio diez y siete barcos que representan 120.700 toneladas.

Representa este esfuerzo el doble del balance del mes de Enero, en el que fueron entregados nueve barcos con 79.541 toneladas.

El mangonerismo germánico.

Siempre generosa y siempre grande, Alemania, después de haber hecho la paz con la Rusia chiquita, se dispone a concertarla con Francia y con Inglaterra. La cuestión es el mangonerismo germánico y lo demás importa poco.

Es una monomanía como otra cualquiera. Al formidable Imperio alemán le petó desatar la Hidra de la guerra en Julio de 1914 y soltó el grifo de la conflagración europea. Ahora quiere hacer la paz con todo bicho viviente y se dispone a zurcir voluntades de cualquier modo.

Alemania necesita la paz y quiere que esa necesidad la sientan igualmente las potencias aliadas. Para ello ofrecerá a Francia, según insinúan referencias exóticas, el oro y el moro como se suele decir; y en tal forma que le resulten ventajas mucho mayores de las que podía apetecer.

Es mucho imperio alemán éste. Antes todo era sacudir duro y aplastar planetas; ahora cambian las tornas y a todo trance busca facilidades y componendas que permitan chuparse de gusto los dedos a sus adversarios.

¿Existirá la enagenación mental colectiva? Los inspiradores teutónicos de esos anhelos pacifistas no dudan un punto en que llevarán a feliz término sus planes. Ayer, cara de perros, como se suele decir; hoy sonrisas de tiro rápido como cabría esperar. Ahora bien; un pueblo serio, una nación formal, un pueblo seguro de su mentalidad ¿puede estar satisfecho, como el germánico con tales mogigangas?

Descartada ya, según esos diplomáticos, la paz separada con Francia, lo demás es coser y cantar; porque a la Gran Bretaña se le harán por los teutonos tales y tantas zalemas y concesiones que no tendrá más remedio que pasar contenta y satisfecha, por el aro pacifista que le presentará el germanismo actualante.

Al final de todo esto cree Alemania encontrar la restitución de sus colonias y la reconstitución de su comercio marítimo completamente desorganizado. Todo esto viene a demostrar que el Imperio alemán es el que verdaderamente pasa por el aro de las exigencias aliadas; pero ya se contenta con guardar las apariencias y que el mundo crea que es Alemania la que quita y la que pone; la que hace y la que deshace; la que otorga y la que niega. Verdaderamente es una manía, de que no hay ejemplo en la historia de las nacionalidades antiguas ni de las modernas.

Si Alemania quiere disfrazar su desastre, vistiéndolo de éxito, como el asno de la fábula, disfrazado de león; quizá se acerque

algo al logro de sus anhelos pacifistas; porque en fin de cuentas ¿qué más da para el resultado final que siga con el antifaz puesto, si todos los pueblos del mundo saben cómo tiene la nariz?

Prepárennos, pues, el ánimo a sorprendentes novedades políticas y canclillerescas, emanadas del alto mando alemán, que no quiere entrar a por uvas en el frente occidental y que apetece la paz, como los chicos el mojon de chocolate de la jicara de papá, con goteras. Si Alemania pone tanto empeño en seguir haciendo el coco, como el enano de la venta, ¿por qué se la ha de quitar ese gusto infantil?

LAS CORTES

Sesiones preparatorias.

Las sesiones preparatorias de las Cámaras se verificarán el domingo próximo, a las doce de la mañana.

En el Congreso ocupará la presidencia el primero de los diputados electos que ha entregado el acta en la secretaría, que es el señor Rodríguez, elegido por Ocaña.

Lu go dará lectura el oficial mayor del decreto de convocatoria de Cortes y de la lista de diputados.

Después ocupará la presidencia el diputado de más edad, corriendo diéndole al Sr. Aura Boronat, y actuarán de secretarios los cuatro más jóvenes, designándose por sorteo las Comisiones que han de recibir a SS. MM. y AA. en el acto de la solemne apertura del Parlamento.

En la alta Cámara ocupará la presidencia el senador de más edad, y actuarán de secretarios los cuatro más jóvenes.

Leídos el decreto de convocatoria de Cortes y la lista de senadores, ocupará la presidencia el nombrado por Real decreto, sorteando los nombres de los individuos que han de recibir a Sus Majestades y Altezas.

La apertura.

La sesión regia se celebrará el lunes próximo en el Senado, porque la apertura de las Cortes últimas se verificó en el Congreso.

La apertura se revestirá la solemnidad de costumbre, cubriendo las tropas la carrera que ha de recorrer la Corte.

La primera sesión.

Como el martes es día festivo, el Senado celebrará su primera sesión el miércoles, a la hora que haya señalado en la preparatoria, y el Congreso, a las doce de la mañana.

En el Senado serán elegidos los secretarios interinos, puesto que el presidente y los vicepresidentes serán nombrados por Real decreto.

El Congreso elegirá la Mesa interina (presidente, cuatro vicepresidentes y cuatro secretarios), y terminado el acto, el presidente pronunciará el acostumbrado discurso de gracias.

Esbozos y rasguños

En prosa y en verso

AL MARGEN DE LA GUERRA

El raid de aviones alemanes sobre París demuestra dos cosas: Que los alemanes no quieren tener en cuenta para nada los Convenios firmados para humanizar la guerra y que las flotas aéreas de las que tanto esperan los germanos y los germanófilos, han necesitado años enteros para acometer hazañas sin gloria ni provecho militar.

Con razón se ha comparado tal proceder con el empleado por los anarquistas de acción.

El fin invocado es imponerse por el terror. El procedimiento, sembrar la muerte, por medio de bombas sin preocuparse de que las víctimas sean seres inocentes.

El atentado anarquista provoca en la masa social un movimiento de solidaridad y de protesta y los atentados de los alemanes sobre las ciudades y su población civil la repulsa consciente de los pueblos cultos y... un aumento en el reclutamiento de los ejércitos inglés y americano.

La especialidad de los alemanes en esta guerra consiste en estas tres cosas: el empleo de los gases asfixiantes, el bombardeo de las ciudades indefensas y el torpedeamiento de los barcos mercantes y de pesca.

Confesamos ingenuamente que no es fácil establecer cuál de esas tres especialidades nos repugna más: las tres son el fruto de un espíritu de barbarie y de... cobardía.

AL MARGEN DE LA PAZ

Ahora que está sin gobierno, sin tropas ni generales y está disuelta la escuadra y arruinados sus hogares, llueven las reclamaciones y amenazas a millares contra el pobre pueblo ruso que cayó en un lazo infame.

¡Alto ejemplo de moral y virtudes militares que nos están dando a todos los HEROICOS alemanes!

ARLIF

La guerra mundial.

Informaciones telegráficas y radiotelegráficas de nuestro servicio especial.

EN ORIENTE

Entre la paz y la guerra.

Se intenta proseguir la guerra.

PETROGRADO 13.—La Prensa ve en la decisión de trasladarse el Gobierno a Moscú, el primer acto de reorganización de la defensa nacional en todos los frentes.

En todas partes se hacen llamamientos a las armas.

Otra amenaza de Alemania.

ESTOCOLMO 13.—El general H. fimmann ha dirigido a los comisarios del pueblo un ultimatum intimándole a libertar a 160 barones estonios retenidos como rehenes.

Amenaza con reanudar inmediatamente las operaciones militares.

La organización de Ucrania.

ZURICH 13.—Dicen de Lemberg que el Gobierno ucranio enviará una Misión especial a los países neutrales para significarles la constitución del Estado ucranio.

Las negociaciones definitivas entre Rusia y Ucrania comenzarán muy pronto en Kief.

Ucrania notificó a los negociadores de la paz entre los Imperios centrales y Rumania que no permitirá arreglar la cuestión de la Besarabia sin ser consultada.

La organización del Ejército ucranio continúa normalmente.

Se estudia ahora el llamamiento de las quintas 18 y 19.

Un mensaje yanqui al pueblo ruso.

WASHINGTON 13.—Wilson ha telegrafiado lo siguiente al cónsul norteamericano en Moscú:

«Aprovecho la reunión del Congreso de los Soviets para expresar la simpatía sincera que el pueblo de los Estados Unidos siente hacia el pueblo ruso en el momento en que la potencia alemana se echa a la balanza para interrumpir y transformar toda lucha por la libertad.

Aunque el Gobierno de los Estados Unidos no es, por desgracia, en situación de prestar hoy eficazmente la ayuda que él desearía, debe asegurar al pueblo ruso, por mediación del Congreso, que aprovechará toda ocasión para asegurar al pueblo su absoluta soberanía e independencia en sus propios asuntos, así como la completa restauración de su importante papel en la vida de Europa y del mundo entero.

Con todo corazón el pueblo de los Estados Unidos se dirige hacia el pueblo ruso en su tentativa de libertarse para siempre del Gobierno autocrático y de llegar a ser dueño de su propia existencia.

La flota del mar Báltico

LONDRES 12.—Dicen de Petrogrado que la flota del Báltico, entera, está anclada en Helsingfors, y que sus tripulaciones han desaparecido, quedando solamente algunos piquetes en sus navios.

Próximamente saldrán para Cronstadt algunos dreadnoughts.

El resto de la flota será dejado a los finlandeses, pues en Cronstadt no puede permanecer toda la flota.

Los cruceros «Aurore» y «Diane», anclados en el Neva, están desmovilizados, y los marinos se han llevado todo lo que podían.

La opinión italiana.

Un solo Chauvet.

ROMA 12.—El «Berliner Tageblatt» reconoce la unánime voluntad de Italia de continuar la guerra hasta la victoria y afirma que no hay en Italia un solo hombre que no esté convencido de la guerra a ultranza. Estas declaraciones del importante periódico alemán han sido hechas a propósito de la muerte de Chauvet, viejo periodista italiano y defensor de la neutralidad a toda costa en favor de Alemania.

El citado periódico concluye diciendo: «Pero en Italia no había más que un Chauvet, mientras que hubiera sido necesario una legión de ellos.»

Estas recientes afirmaciones del conocido periódico son un mentís a sí mismo y a la prensa en general, que ha sostenido siempre que los italianos eran contrarios a la guerra.

Italianos y yugó-eslavos.

ROMA 19.—En Austria sube de punto el temor ante la creciente inteligencia entre italianos y yugó-eslavos, habiendo sido suspendidas dos publicaciones que defendían y ensalzaban esta idea.

Los dos periódicos perseguidos y suspendidos son:

«La Revista Slava» y el periódico checo «Narod Millisty».

Este último ha sido acusado, entre otras cosas, de haber dedicado sus principales páginas a la cuestión italo-yugo-eslava y haber publicado el manifiesto del Emperador en caracteres minúsculos, relegándolo a la tercera plana.

La situación económica.

ROMA 12.—Entre los indicios favorables del movimiento económico en el período actual de la guerra, no solamente es notable el pago de contribuciones cuantiosas, sino también el desarrollo de las entradas del monopolio del Estado.

Las contribuciones han experimentado un aumento del 96 por 100, y sin embargo, debido al disciplinado patriotismo de la nación son abonadas con mayor puntualidad que nunca, por lo que atañe a los monopolios del Estado en su calidad de verdaderas contribuciones voluntarias, es típico el hecho de que las entradas de la Renta de tabacos aumentaron en esos tres años en un 117 por 100. Todo esto prueba que mientras el ejército se bate valerosamente, la nación contribuye con su máximo esfuerzo a la tarea que se ha impuesto.

Las operaciones

En el frente italiano

Nuevos ataques aéreos.—Relación de daños.

ROMA 12.—La incursión aérea de la noche pasada constituye una nueva prueba de los métodos empleados por el enemigo. Los dirigibles volaron sobre Nápoles a mucha altura y por esto no pudo el enemigo distinguir los blancos de interés militar. Además, fue una incursión muy rápida, de algunos minutos solamente.

El único objeto de ella fue ocasionar daños en todas partes para amedrentar a la población civil, y en esto el enemigo no se alejó del sistema que caracteriza a los recientes «raids» contra nuestras ciudades abiertas de la llanura Veneta, tales como Venecia, Padua y Treviso.

Esto está demostrado por el hecho de que todas las víctimas pertenecen a la población civil, y los daños materiales han sido causados en las casas privadas, en un Hospicio y en unas cuantas iglesias.

La población de Nápoles, en esta dolorosa circunstancia, dió la mejor prueba de patriotismo al portarse del modo más digno y altivo.

El total de las víctimas conocidas hasta ahora es de 16 muertos y 40 heridos, aproximadamente.

Los sitios alcanzados son: Una casa en el barrio de San Erasmo, con cinco muertos y 15 heridos; algunas casas particulares en las calles del Municipio; Roma, Esperanzella, Comite di Nota, Plaza de la Concordia, Scale di San Matia; La iglesia de Santa Maria Apparente, la iglesia de Santa Brigida y la de San Nicolás Tolentino. Estas últimas fueron casi totalmente destruidas, con cuatro muertos y una docena de heridos.

También cayeron las bombas sobre el Asilo de las Hermanas de los Pobres en el Corso Vittorio Emanuele, con siete muertos y 14 heridos.

Las obras de carácter militar no sufrieron ningún daño ni ha habido entre las víctimas ningún militar. Agencia Radio.

Combates de artillería.

ROMA 13. (Oficial. Radiograma de Coltano).—Durante el día de ayer nuestra artillería demostró actividad creciente contra la retaguardia del enemigo en la meseta de Tonezza y en la de Asiago. También se canonearon posiciones de las baterías enemigas, con resultados visibles buenos en la orilla izquierda del Piave. El fuego del adversario ha sido más vivo en el valle Astico y al Este del Brenta. La actividad habitual de las patrullas exploradoras ha provocado breves tiroteos en algunos sectores del frente. Han sido derribados cinco aviones enemigos; uno por uno de nuestros aviadores, sobre el monte Erió; tres por aviadores ingleses, al Oeste del monte Lissar, y otro por las baterías antiaéreas francesas, en los alrededores de Pederobba. Durante la noche, nuestros dirigibles han renovado el bombardeo de los campos de aviación enemigos.

Ataques alemanes rechazados.

LONDRES 13.—Parte oficial inglés: «Esta mañana un destacamento de incursión enemigo atacó las posiciones portuguesas al sur de Levant, en un frente de 700 metros. La incursión fue completamente rechazada. La infantería enemiga fue cogida por el fuego de ametralladoras de frente y por ambos flancos y sufrió grandes pérdidas al tratar de atravesar nuestras alambradas. Muchos muertos y heridos alemanes quedaron en el terreno y los portugueses cogieron varios prisioneros.

Esta mañana temprano el enemigo atacó uno de nuestros puestos al este de Zonnebeke, faltando algunos de nuestros hombres. A la misma hora intentó otras incursiones con-

tra tres de nuestros puestos al este de dicho punto, siendo rechazadas con éxito.»

La artillería inglesa en funciones.—Disparos de gran calibre.—Numerosas víctimas.

KOENINGWUSTERHAUSEN 13. (Comunicado oficial).—La artillería enemiga desarrolló al amanecer gran actividad en muchos puntos del frente, especialmente entre Lyf y el Scarpe.

El fuego de la artillería inglesa estuvo concentrado en varias localidades situadas a la espalda de nuestras tropas, lo que tuvo por consecuencia causar numerosas víctimas entre la población francesa. También la ciudad de Cambrai fue el blanco de varios disparos de gran calibre.

Los ingleses en Palestina.

Los turcos a la defensiva.

VIENA 13. (Parte oficial turco del Asia Menor).—También fue el 10 de Marzo un día de varios combates que en parte aún no han terminado; por ejemplo, en Kelislich, donde contraatacamos, oponiendo el enemigo numerosas fuerzas. En ese lugar hemos hecho ya muchos prisioneros.

Repetidos y violentos ataques ingleses verificados de noche y de día contra el sector al Este de dicho punto fueron rechazados; sólo en un lugar pudieron conquistar algún terreno. También allí se combato aún.

El empuje principal del adversario era dirigido contra nuestras posiciones a ambos lados de la carretera Jerusalén-Nablus.

Más al Este, hasta el Jordán, fueron rechazados todos los ataques, é hicimos prisioneros.

Hubo viva actividad aérea en la costa del Asia Menor; fué hundido un gran velero enemigo por el fuego de artillería.

En los otros frentes, nada nuevo. Con numerosos contingentes nos encontramos a 18 kilómetros de Erzerum, enfrente de las bandas de arm nios, que están en plena derrota.

Ocupamos varios puntos en el litoral del mar Negro.

Bombardeo de París.

Detalles del ataque.—Las víctimas.

PARIS 13.—El «raid» aéreo de anoche fué realizado por nueve escuadrillas.

A consecuencia de las bombas arrojadas en la capital por los aviadores alemanes perecieron 29 personas y resultaron heridas 50.

En los arrabales han muerto cinco personas y 29 sufren heridas graves.

A causa de la precipitación con que los transeúntes se refugiaron en los subterráneos del Metropolitano, resultaron muertas por asfixia 66 personas, la mayoría mujeres y niños.

Fueron derribados cuatro aparatos alemanes y sus tripulantes quedaron prisioneros.

Los aviadores franceses se elevaron rápidamente y bombardearon varios aeródromos alemanes, sobre los que arrojaron 5.800 kilos de explosivos, que produjeron grandes incendios.

Ecos varios

El empréstito de guerra italiano.

ROMA 13.—Anoche clausuró la suscripción del quinto empréstito nacional. Las cifras registradas hasta ahora alcanzan en el Reino los 5.000 millones.

Faltan aún los resultados de las operaciones de algunas ciudades; por consiguiente, este total será superado. La suma indicada no incluye los sacrificios de los italianos residentes en el extranjero, ni aquellas que se hicieron en forma de seguros.

En cuanto se alcanzan completadas las cifras, seguramente se alcanzarán los seis mil millones presupuestados.

Tal brillante resultado prueba la constancia que el pueblo italiano demuestra en la resistencia bajo todos sus aspectos.

La actitud de Noruega.

CRISTIANIA 12.—El ministro de Negocios extranjeros de Noruega ha entregado al ministro de Francia en Cristiania una declaración en que considera oportuno renovar la declaración de neutralidad; Noruega permanecerá imparcialmente neutral durante la guerra y rechazará con las armas toda violación a su territorio, así como toda utilización de su suelo como base militar por cualquier potencia que sea.

En su consecuencia no entrará en negociación con ninguna potencia ó grupo de potencias que impida el mantenimiento de su neutralidad.

Recuerda que Francia se comprometió por los tratados de Cristiania a respetar la integridad de Noruega, la cual por su parte se comprometió a no ceder a ninguna potencia ninguna porción de su territorio, ni para su ocupación ni para otro fin.

Tiene el gusto de declarar que en ninguna circunstancia potencia alguna pidió el concurso de Noruega durante la guerra, ni ningún acceso por territorio noruego. No recibió tampoco ninguna notificación para que abandonara la neutralidad.—Radio.

La constitución de Ucrania.

ZURICH 12.—Dicen de Lemberg que el Gobierno ucranio enviará una misión espe-

cial a los países neutrales para significarles la constitución del Estado ucranio.

Las negociaciones definitivas entre Rusia y Ucrania comenzarán muy pronto en Kiev.

Ucrania notificó a los negociadores de la paz entre los imperios centrales y Rumania, que no permitirá arreglar la cuestión de la Besarabia sin que sea consultada.

La organización del ejército ucranio continúa normalmente. Se estudia ahora el llamamiento de las quintas 18 y 19.—Agencia Radio.

Un manifiesto alemán.

AMSTERDAM 12.—Con el fin de contrarrestar la impresión producida en Alsacia por la publicación del manifiesto, la ceremonia de la Sorbona y las revelaciones de Pichon.

El gobernador de Alsacia Lorena fijó en las esquinas de Estrasburgo un manifiesto recordando a los alsacianos que a pesar de las afirmaciones del Gobierno imperial jamás se devolverían Alsacia y Lorena a no ser obligados por la fuerza.

El manifiesto produjo gran disgusto en Alsacia, produciéndose señales de gran efervescencia. La publicación del manifiesto obedece a órdenes directas de Berlín.—Radio.

Manifiesto del coronel Márquez

A todos los que en horas de afición y desesperanza soñaron, como yo, en hacer una España mejor; a todos los funcionarios que para remediar su desamparo se han constituido en Juntas de Defensa, y a todos los españoles, pueblo y hombres públicos, que conservan vivo y despierto el amor a la Patria y a la libertad, que es un solo y mismo amor.

A todos ellos van dirigidas estas líneas: Para poder escribir sin traba alguna acabo de sacrificar mi vida de soldado. Por poco que me quecase, los que la han vivido durante cuarenta y cuatro años saben bien lo que cuesta renunciar a ella.

Ayer mismo he entregado el mando que ejercía y he pedido voluntariamente mi retiro. Se me había conminado para que lo hiciera antes del día 8; pero no lo hice, no debía hacerlo, para que no se creyese que, sometidos a juicio mis actos como presidente de la Junta Superior de Infantería, había en ellos nada que ocultar y que pudiera inspirarme temor.

Hoy lo hago libremente, espontáneamente, para que mis actos, censurables o punibles, los encuentren mis acusadores al tribunal de la conciencia pública, que es quien debe juzgarnos a todos los que, con motivo ó sin él, hemos intervenido desde el 1 de Junio en la vida nacional. No quiero que mis actos, ya se juzguen favorable ó adversamente, queden envueltos entre sombras.

En la sombra es donde se vienen labrando las desgracias de la Patria, y yo no quiero ser cómplice de ellas con mi silencio.

Las fatales consecuencias de la crisis de Octubre saltan hoy a la vista. Durante ocho días se tuvo en tensión el espíritu público hasta venir a parar la Junta Superior del Arma en escabel de un hombre que no contaba con el apoyo general del país.

Con esto, las Juntas, que habían nacido desligadas de todo partido y de todo hombre político, perdieron su razón de ser, y yo protesté de ello en la única forma que podía hacerlo; presentando mi dimisión de presidente y dando cuenta de todo a mis compañeros, conforme me lo ordenaba el artículo 40 del reglamento.

Lejos de detenerse en tan arriesgado camino, se han lanzado aceleradamente por él hasta poner en peligro el régimen conquistado por el mismo Ejército a costa de tanta sangre; que si no he tenido, es cierto, la fortuna de engrandecer la nación, al menos le ha dado el consuelo de la libertad.

Faltas las Juntas de todo significado y con tenido nacional, sirviendo tan solo de pedestal de un hombre, constituyen gravísimo obstáculo para la vida de la nación, y no puedo yo, que, creyendo servir los intereses de la Patria, y los del Arma a que he pertenecido, aceptar ser la cabeza visible de ellas, no puedo dejar de señalar ese peligro.

A los que fueron mis compañeros les digo: si persistís en mantener las Juntas al punto que han llegado, a nadie convenceréis de que es a título de organismo depurador. Son demasiados asesores las ciento sesenta Juntas de Infantería que hoy existen, y para separar del Arma a quien os estorbe, los Tribunales de honor se bastan y aun se sobran.

Manteniéndolas como pedestal de un hombre, abridéis un abismo entre el Ejército y todas las clases de la nación; y es menester que no olvidéis que un Ejército sin el amor y la estimación de la nación que le sostiene es un Ejército destinado a sumir en la abyección y a llorar con ella lágrimas de sangre. Vais, en suma, a hacer que las Juntas, que pudieron haber sido la levadura que transmutese la vida del Estado, sean el sudario de esta nación desventurada, digna de mejor suerte... y de mejores hijos.

Barcelona, 10 de Marzo de 1918.—Benito Márquez.

Nuevo ferrocarril

CORUÑA 12.—En la villa de Ribadeo se organizan fiestas con motivo de subastarse el próximo día 22 la línea de ferrocarril de Villadriá a Villafranca que tendrá unos 170 kilómetros siendo la obra pública más importante que se realiza en Galicia desde hace 30 años.

La construcción de esta línea obedece a la necesidad de dar salida por Ribadeo a los minerales del inmenso coto de hierro, Wagner cerca de San Miguel de Dufrío, empresa que han acometido la casa Aldama de Madrid y varios Consejeros del Banco de Bilbao con cien millones de capital.

Con esta línea queda Ribadeo emancipado de la Compañía del Norte y unido con la próspera región del Bierzo, con lo que se convertirá pronto en el puerto principal de Galicia para la exportación de carbones, maderas y mineral.

Además van a concluirse 70 kilómetros de ferrocarril sin subvención del Estado, entre Villabino y Ponferrada, para exportación de carbón por Vigo.

Se ha reunido la Junta del Puerto de la Coruña para recabar de la Compañía del Norte que esa exportación se haga por el puerto de la Coruña en mejores condiciones.

LEYENDO PERIODICOS

Las cuestiones del día

De A B C: Impresiones del día.

La crisis de Octubre fué una apelación a lo que hubiese de voluntad y de vida en el país para gobernarse.

Las nuevas Cortes no representan al país, es cierto; pero para no adjudicárselas a nadie, a ningún hombre ni a ningún partido, la Corona entregó el decreto de disolución a un Gobierno neutralizado; en esas Cortes, elegidas en parte y en parte mayor consentidas por el sufragio, están los hombres que pueden gobernar a la nación, los únicos voluntarios; y sobre ellos, por la erección constitucional de la Corona, pesará en el futuro la responsabilidad de la gobernanación; ellos tendrán que ponerse de acuerdo, si son capaces de concordia, y si no aciertan a postergar sus egoísmos, tendrán que desistir en el escudalio; la quiebra será de ellos, no de la Monarquía, que está aparte y ha declinado las tutelas generosas de que se amparaban cómodamente los turnos.

De El Liberal: El precio de la amnistía.

«Pedimos a todos unos instantes de reflexión serena. Oportuno es el recuerdo de la amnistía. No cabe demorar ya más su concesión. No es posible que ahora sigan en un Penal los hombres condenados por esos motivos. Debe la amnistía otorgarse generosamente, por razones jurídicas y en obligado acatamiento a la voluntad popular, ya por dos veces manifiesta. Pero sería una verdadera indignidad ponerle un precio, hacer de ella oferta a cambio del deshonra del Gobierno y del Parlamento y de todos los Poderes del Estado.»

De El Imparcial: Subsistencias y transportes.

Es una total ausencia de autoridad y de organización. Desde lo más complejo, como son los transportes, hasta lo más sencillo, la policía urbana. Es un abandono de obligaciones, que si siempre fueron necesarias, ahora son indispensables, porque al amparo de negligencias, el negocio y la burla de la ley ponen estrecho cerco, cada vez más agobiador y apremiante.

Hoy que poner un término a este estado de cosas ó, por lo menos, impedir que la progresión ascendente llegue adonde no llega la paciencia. Luego de estallar el disturbio será el lamento de haber causado un mal que pudo evitarse.

De El Heraldo de Madrid: En el camino de la igualdad.

La tentativa, que debe convertirse en preseriedad, de atender al proletariado de la burocracia para sustraerlo de su efectiva situación económica merecerá el aplauso de todos. Tiene la virtud, además, de generalizar un trato que aparecía con los caracteres de privilegio, y asociará a la obra de los agentes del Estado á cuantos estimaban inicua la protección unilateral solemnemente prestada á uno de los grupos sociales necesitado de su ayuda.

No se nos oculta que el Presupuesto no puede estimarse como acervo sin fin del que sea posible detraer al antojo de los que lo administran las sumas que demernde la necesidad de cada hora, ni olvidamos tampoco los cauces por donde afluyen a él los recursos del Erario. Pero la necesidad de que se trata tiene carácter urgentísimo, y es preciso hacer frente a ella con aceleración, sean cuales fueren los medios, a prevenir mañana, para que existan los ingresos adecuados a las múltiples atenciones públicas.

De La Mañana: Es de justicia.

Se trata de un acto de justicia, y es una nueva demostración de que el Gobierno no se olvida de los funcionarios civiles, en cuyo auxilio acudió no hace aún tres meses con un subsidio extraordinario.

Ahora se trata de mejorar su vida de una manera permanente, con un razonable aumento de sueldos que dignificará en lo posible a la sufrida clase media, facilitará su vida, hoy tan difícil, hará desaparecer enojosas desigualdades y refundará a la postre en beneficio del comercio, hoy en tan difícil situación, y de cuya prosperidad no puede olvidarse el Gobierno.

De El Día: Aunque todavía apenas se ha exteriorizado en los periódicos, la preocupación de los polítics más significados comienza a ser en estas horas la presidencia del Congreso.

No parece muy interesado en lograrla, según se le había ofrecido, el señor conde de Romanones. Tras de todo lo acontecido en los últimos días, el ex jefe de los liberales, que conoce el trivial placer de sentir satisfecha toda ambición política, más que por sentirse desinteresado, por aparecer desdeñoso, no la busca...

Dada, además, su situación ante el Gobierno, actitud que siendo, en efecto, sincera, tiene sin embargo que parecerlo, natural es que comience a hablarse ya de otros candidatos: el Sr. Villanueva, el Sr. La Cierva, el Sr. Burrell, el Sr. Alba, el propio Sr. Cambó si se llegara al Gabinete Maura porque él suspiraba...

Mas entre todos estos nombres ilustres, sólo dos, los de Burrell y Alba, tienen concretamente, de un modo efectivo, razones para la cotización. No creemos, en verdad, que ninguno de ambos ex ministros, que recientemente rechazaron proposiciones y ofertas, hayan realizado gestión alguna; más si parece que, descartado el señor conde de Romanones, las corrientes van al mismo nivel por estos canales...

LA SITUACION Buscando soluciones.

Ha sido hoy muy comentada una interesantísima nota política que anoche publicó nuestro estimado colega el «Heraldo de Madrid», con el título de «La rescaca de la crisis».

Indagando el popular diario de la noche la solución que sobrevendrá al plantearse una nueva crisis ministerial, que considera próxima, dice lo siguiente: «La afirmación más extendida es que acaso llegue a intentarse un acuerdo de elementos parlamentarios de bolengo democrático y liberal bajo la presidencia del Sr. Maura. Como es bien notorio, el insigne orador ha significado su repugnancia a asumir las responsabilidades del Poder en tanto que las Juntas militares mantengan sus pretensiones fiscalizadoras en la política. Maura es, sobre ese punto, tan irreducible como el Sr. Sánchez de Toca. Pero ¿se avendrán las Juntas a disolver? El tono enigmático de «La Correspondencia Militar» no acaba de confirmar lo que públicamente se viene diciendo acerca de eso. Según parece, el propio ministro de la Guerra no se muestra del todo partidario de la «disolución de las Juntas».

Basta por el momento, según el Sr. La Cierva, con que las Juntas se abstengan de actuar; en una palabra, con que se retraigan. ¿Nadie advierte el lector el alcance de la actitud del ministro de la Guerra? Si las Juntas se disuelven, ¿quién iba a apoyar al Sr. La Cierva sus mal adormecidas aspiraciones a la dictadura? Por eso, la prensa de las izquierdas empieza a hacer una distinción entre los señores La Cierva y Maura, que nada han tenido de común entre sí, aunque la fatalidad los haya hecho aparecer moviéndose en el mismo plano doctrinal. Maura es derecha, pero dentro de la democracia, dentro de la supremacía del Poder civil; al paso que el ministro de la Guerra no ha representado nunca más que el autoritarismo a la mejicana; táctica de gobierno que hasta el propio Royer Collard, no obstante sus condiciones moderadas, reprobaba con toda energía.

Restablecida la normalidad constitucional, con la sumisión de las Juntas si llegase a producirse, ¿habría modo de concertar a las izquierdas monárquicas, aunque fuera circunstancialmente, con el Sr. Maura? A eso tienden ahora ciertas negociaciones que se llevan con mesura para no herir la susceptibilidad del Sr. Dato. Por lo que toca a las izquierdas monárquicas, parece ser que apenas habría obstáculos que vencer para llegar a su consentimiento. El proyecto de Gobierno que está en gestación es el siguiente: presidencia, Maura; Estado, Alba; Gracia y Justicia, Bergamini; Fomento, Calbetón; Guerra, Mariño; Gobernación, Burrell; Marina, Avirado; Hacienda, Villanueva; Instrucción pública, Osorio Gallardo. Si ese Gobierno llegara a afirmarse, las Cámaras estarían presididas por el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

De los sondeos hechos hasta ahora en los diferentes sectores parlamentarios resulta que solamente el Sr. Dato muestra alguna resistencia a apoyar con sus votos esa situación ministerial; pero que se espera del patriotismo del jefe del partido conservador que depenga su actitud.

El comercio exterior de España

La Dirección de Aduanas ha publicado la estadística de las importaciones y exportaciones durante Enero, comparándolas con las del mismo mes del año último.

He aquí las cifras del balance: Importación: Animales vivos, 276.963 pesetas este año y 258.310 en 1917.

Primeras materias, 34.452.720 pesetas este año y 42.452.747 en 1917.

Artículos fabricados, 9.976.908 pesetas este año y 19.476.925 en 1917.

Sustancias alimenticias, 7.191.306 pesetas este año y 12.807.847 en 1917.

Total, 51.897.897 pesetas en 1918 y en Enero del año anterior 74.995.709.

Exportación: Animales vivos, 3.350 pesetas este año y 807.996 en 1917.

Primeras materias, 14.715.832 pesetas este año y 21.257.103 en 1917.

Artículos fabricados, 35.555.951 pesetas este año y 62.285.785 en 1917.

Sustancias alimenticias, 20.410.797 pesetas este año y 44.987.990 en 1917.

Total, 70.685.930 pesetas en Enero de 1918 y 120.338.874 pesetas el año anterior.

Las entradas y salidas de metales apenas tuvieron importancia, pues se limitaron a pesetas 1.163.260 de oro y 127.840 de plata en la importación, y a 696.170 de plata en la exportación.

De un volumen total de operaciones, evaluado en 204 millones de pesetas para Enero de 1917, hemos descendido a 122 millones, y de un saldo favorable de 54 millones en la balanza mercantil, nos vemos reducidos a otro de sólo 18 millones.

Las partidas que más contribuyeron a la baja son, en la importación, los carbones, las olea-nafas, huevos, leche, quesos, licores, y en la exportación, los ganados mular, lanar y cabrío; las pieles, el hierro manufacturado, y más que nada el plomo.

WASHINGTON 13.—El Senado ha votado una enmienda autorizando al Presidente Wilson a confiscar los títulos propiedad de las Compañías de navegación Hamburg-América y Norddeutscher Lloyd en los puertos americanos.

El Senado aceptó una enmienda sancionando la venta pública de las propiedades alemanas, que podrán ser adquiridas por americanos.

El Tribunal Supremo rechazó el recurso de casación interpuesto por Karl Bunz y otros funcionarios de la Hamburg-América, condenados por haber embarcado en puertos americanos provisionamientos para cruceros alemanes cuando estalló la guerra.

Los condenados sufrirán penas de doce a diez y ocho meses de prisión.

LA PROPIEDAD ALEMANA EN LOS ESTADOS UNIDOS.

Compramos el palacio de Casa-Riera.

BILBAO 13.—El palacio de Casa-Riera en Madrid, situado frente al teatro de Apolo, ha sido ó está a punto de ser adquirido por capitales bilbaínos.

El «Crédito de la Unión Minera» y algunos capitalistas, adquieren el palacio y los solares por siete millones de pesetas.

MUERTE DEL MARQUÉS DEL MUNI.

A consecuencia de una pulmonía fulminante falleció anoche en Biarritz el ilustre embajador de España en París, marqués del Muni.

La personalidad política y diplomática de D. Fernando León y Castillo era eminente por muchos conceptos. Sus prestigios acrecidos lo conquistaron en vida unánimes respetos.

Había nacido en Teide (Gran Canaria), en 1842. En su juventud se dedicó al periodismo, fundando, con el inolvidable Albareda, «La Revista de España», después de ser redactor de «El Imparcial».

Desempeñó los Gobiernos civiles de Granada y de Valencia, y fué subsecretario de Ultramar en tiempos de Romero Ortiz.

Escareció parlamentario, en el Senado y en el Congreso, donde representó a su tierra natal, tuvo una brillante actuación en ya lejanos tiempos, en los que los más grandes oradores y entendimientos no lograron eclipsar sus méritos.

El 1883 fué vicepresidente del Congreso. Liberal de abolengo y gran amigo de Sagasta, éste le hizo en 1881 ministro de Ultramar.

En 1886 desempeñó la cartera de Gobernación, organizando los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

En tres etapas, y en un número total de años que pasa de treinta, desempeñó la Embajada de España en París, al frente de la cual figuraba ahora.

Por los eminentes servicios prestados a España, consiguiendo la cesión por Francia del territorio africano del Muni, se le concedió en 1900 el marquesado de este nombre.

Su inteligencia y su cultura le habían hecho descolgar en la vida académica tanto como en la parlamentaria.

Era académico de la de Ciencias Morales y Políticas, en la que leyó al ir resar un luminoso discurso sobre «La irresponsabilidad del Rey», y gozaba de merecida fama científica.

Políticamente, tenía alcanzado rango digno de sus merecimientos. Su ausencia continuada de España le había impedido ejercer en ella cargos a la altura de su talla; pero a pesar de ello, se le indicó varias veces para desempeñar la presidencia del Senado y aun la del Consejo.

Militaba actualmente en las filas de los liberales democratas, y su experiencia y su historia eran estimadas en proporción a su valía.

Estaba en posesión del Toisón de Oro, del collar de Carlos III y de las grandes cruces de la Legión de Honor, San Mauricio y San Lázaro, de Italia; Villaviciosa, de Portugal, y Estrella Polar, de Suecia.

En París, donde vivía desde hace muchos años, era una personalidad tan prestigiosa como querida. Por sus condiciones y por la estima que había obtenido entre las clases más distinguidas de la sociedad parisiense, honraba a España como embajador de nuestra patria en la vecina República.

S. M. el Rey, al tener noticia de la desgracia, envió un sentido telegrama de pésame, en el que anunciaba además la salida de uno de sus ayudantes para asistir al entierro, que se efectuará pasado mañana, viernes. Al cadáver se le tributarán altos honores.

¡Descanse en paz el eminente patriota!

PETICIÓN DE MEJORAS

LOS FUNCIONARIOS CIVILES

Entrega de un documento.

La Junta de Defensa de los funcionarios de Hacienda entregó ayer al presidente del Consejo, el documento siguiente:

«Excmo. Sr.: La Junta Central de Unión y Defensa de Hacienda, usando del Derecho constitucional de petición, ante V. E., con el debido respeto, comparece y expone:

Sentidas por todos los funcionarios civiles del Estado las mismas necesidades económicas que las I stituciones armadas, pedimos a la más alta representación del Poder mejoras en los sueldos que nos equiparen al elemento militar, en cuanto a la remuneración del trabajo mínimo de dos mil pesetas en el haber anual de los empleados temporeros y de plantilla; mil quinientas para los subalternos, y cuatro pesetas diarias para los jornaleros oficiales.

La justicia de nuestra solicitud nos excusa de la exposición de razones para apoyar una demanda que se formula dentro de los mayores respetos a los Poderes constituidos, y sólo amparada en la fuerza de la razón y en la suprema ley de la imperiosa necesidad.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 9 de Marzo de 1918.—Juan García Goyena, Pascual Abad Cascajares, Eduardo España Heredia, Constantino Giménez, Teófilo Contreras.

Al recibir el presidente del Consejo a los comisionados que le hicieron entrega del precedente documento, manifestó que está animado de los mejores deseos.

Les aconsejó que visitaran al ministro de Hacienda, para buscar una fórmula que satisfaga las aspiraciones de los funcionarios de dicho Departamento.

La entrevista fué de larga duración.

EL ALUMBRADO EN LA CORUÑA

CORUÑA 12.—Continúa agravándose el conflicto del alumbrado como consecuencia de la avería ocurrida en un salto de agua de la Electra.

Desde hace tres noches la población está a oscuras, habiendo paralizado sus trabajos las fábricas, obradores y tranvías. Ello irroga un perjuicio de gran magnitud.

La paralización de las obras alcanza hasta los obreros del arsenal de El Ferrol y a los de los pueblos cercanos.

Algunos edificios bancarios y otros han iluminado las fachadas por su cuenta, así como también el interior de cada uno. Se adoptan grandes precauciones.

Se dice que la autoridad piensa incautarse de la Electra y de la Cooperativa Eléctrica. Se desconoce cuándo acabará esta situación.

Noticias de teatros

ODEON

El público numeroso y selecto que acude todas las noches a admirar las bellezas de «Cuento del lar» encuentra frecuentes ocasiones para el efusivo aplauso en el interés y la emoción de la última obra del Sr. Rey Soto.

Toda la colonia galega de esta corte está desfilando por el O león para aplaudir «Cuento del lar», que se representa sin interrupción todas las noches a las diez.

Por las tardes, a las seis y media, «Una mosquita muerta», el éxito cómico de esta temporada.

LARA

El próximo sábado se estrenará el vodevil en tres actos, original del aplaudido autor argentino D. Enrique García Velloso, titulado «La Victoria de Samotracia», que estrenó esta compañía con gran éxito en el teatro Odeón, de Buenos Aires, en su reciente viaje a América.

INFANTA ISABEL

Cada día obtiene más grande éxito de risa el juguete cómico en tres actos «El hombre de la montaña», verdadero suceso cómico que da a la admirable compañía de este teatro ocasión de lucimiento.

«El hombre de la montaña» se representa todas las tardes, siendo las funciones de noche a precios únicamente de doble.

REINA VICTORIA

Mañana, en función extraordinaria, por la tarde, la obra de grandioso éxito «La araña azul», cuyas representaciones se cuentan por llenos. Esta obra, desde la tarde de su estreno, ha constituido uno de los espectáculos más atrayentes por lo gracioso del libro, la inspiración de la música, la interpretación y la lujosa presentación escénica. El cuadro del bailable, en el que toma parte la célebre artista la Padová, constituye una de las atracciones de la temporada.

A las representaciones de «La araña azul», los jueves por la tarde, acude un público selectísimo y elegante.

ZARZUELA

Mañana jueves, por la tarde, se presentará

en el teatro de la Zarzuela, con la obra «El amor en solfa», la empujante tiple lírica Carmen Domingo...

Mañana jueves, á las seis y cuarto de la tarde, vigésimotercero verumt de moda, poniéndose en escena «El niño judío».

Mañana jueves, á las seis de la tarde, sección especial, «matinée» de gran moda, representándose «La canastilla» (dos actos) y la revista nueva «Los amos del mundo».

CAUCES DE PATRIOTISMO

La política interior de España es una política de negociaciones y bien se advierte que constituye el germen de discordias invencibles...

El momento actual es de una inmensa pesadumbre. Nadie ve claro el porvenir y es porque en realidad la nación comparativamente á la situación de las otras potencias europeas está mejor de lo que se pudiera esperar...

La supremacía del Poder civil es uno de los grandes atributos de la política española, pero la soberanía nacional sólo podrá mantenerse y ser respetada y respetada en una gran confianza en las instituciones militares de mar y tierra...

Las Cortes van á abrirse y á compartir constitucionalmente con el rey la soberanía nacional que ha hecho sin esfuerzo de España, antes, ahora y siempre una potencia de grandes desenvolvimientos.

Es indudable que las capacidades directivas no están en nuestra patria á la altura de su misión. El país que ha sabido mantenerse puro dentro de las evoluciones societasarias, se deja querer plácidamente por los apóstoles de la política activa que por intermedio de la prensa y del parlamento intentan engrandecer á la patria, sin lograrlo no obstante por su desarmonía circunstancial.

A España no le falta nada sino buenos directores, que sepan encauzar las fuerzas vivas de la nación en sentido positivista; porque bueno es batallar por el fuero, pero no es malo saber conquistar y defender el hueco. Estamos inficionados digámoslo así, por los arcaísmos de la política al uso, que en todas las naciones han desaparecido menos en la nuestra donde perduran por mera rutina.

La política parlamentaria tiene muchos partidarios efecto de sus sonoridades plásticas de retoricismo tribunicio; pero fuera de eso, no pesa suficientemente en las realidades del progreso moral y material de la nación.

Es preciso, por consiguiente, que los españoles de cultura superior aprendan á servir bien la Patria, utilizando sus aptitudes en forma que beneficien el progreso de la nación por las amplias vías del trabajo, que debe estar protegido y amparado por los poderes públicos.

Hemos de pensar todos en la situación de los demás países, y de ese modo reconocemos que el nuestro está en condiciones de fomentar sus energías internas procurando á todo trance que no haya antagonismos ni discordias. España necesita que todos sus hijos se unan en apretado haz para robustecer todas sus fuerzas productoras.

Económica y mercantilmente España progresa; y más progresaría si esa unión se consolidase firmemente; porque cuanto más espaciadas estén sus energías menor será el esfuerzo de su desarmonía. La patria española debe desentenderse de resabios partidistas que debilitan la acción generadora de sus hijos que por diversos caminos laboran por el engrandecimiento nacional.

Pronto habrá ocasión de apreciar si la política parlamentaria es ó no fecunda para el interés nacional; y si desgraciadamente no lo fuera, el verdadero patriotismo aconseja que se trabaje con empeño para aunar el esfuerzo de los buenos españoles con el de los grandes parlamentarios, hasta conseguir que coincidan en altos ideales y objetivos que permitan á la patria un porvenir de paz, de progreso y de grandes desenvolvimientos industriales.

Dirección de Seguridad.

Durante el pasado mes de Febrero se han recogido por la Policía en Madrid las siguientes...

tes armas, que han sido remitidas al Parque de Artillería para su utilización: Navajas, 2.658; 184 cuchillos, 20 puñales, 26 revólvers, 37 pistolas, 2 escopetas y 5 armas de diferentes clases. Total, 2.936.

Manifiestan de la Dirección de Seguridad que no es exacto que fueran maltratados dos ciegos en la plaza de Jesús por dos guardias de Seguridad.

Lo ocurrido es que el guardia municipal núm. 79 requirió á una mendiga ciega que estaba en la puerta de la iglesia de Jesús para que se retirara de allí. Como ha ocurrido muchas otras veces, hubo quien empezó á protestar y el guardia tuvo que detener á un tal José Emilio Alenda, que se distinguió por la violencia de sus protestas.

Una vez en la Comisaría el detenido, se presentaron dos ciegos, que acudieron á protestar, á su vez, de la detención realizada, pero sin que fueran maltratados por nadie.

La jura de la bandera.

Es cosa decidida que se celebre en el próximo mes de Abril la jura de la bandera por los reclutas de las guarniciones de Madrid y sus cantones.

No está fijado aún el día preciso de la celebración del acto.

Notas de Guerra

Se conceden reales licencias para contraer matrimonios á los primeros tenientes de Infantería D. Sigifredo Sáinz y de Artillería don José Laurevo.

Se dispone se celebre concurso para cubrir una plaza de primer teniente, profesor en el colegio de guardias jóvenes de la Guardia civil.

Se concede permuta de una cruz de plata, del Mérito militar, por otra de primera clase al primer teniente de Infantería D. Manuel Pérez.

Se dispone que el coronel D. Eduardo Castell, desempeñe el cargo de vocal de la Junta facultativa de Infantería.

Se designa al capitán de Ingenieros don Joaquín Fuster, para formar parte de la Comisión Mixta de estudios de la carretera de San José á Cala Pertinax (Ibiza).

Queda excedente por haber sido destinado al Cuerpo de Seguridad el coronel de la Guardia civil D. Antonio Sánchez.

Se concede eliminación de la escala de aspirante á ingreso en la Guardia civil al primer teniente de infantería D. Jesús Querejeta.

Firma de S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: Promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada al contraalmirante D. Ignacio Pintado.

—Idem al empleo de contraalmirante de la Armada al capitán de navío D. José González Quintero.

—Propuesta de ascenso á sus inmediatos empleos al capitán de fragata D. Manuel Baulhé y Cavia, capitán de corbeta D. Eduardo Pasquín y Reinoso y alférez de navío don Ramón Díez de Rivera y Casares.

—Propuesta de ascenso á sus inmediatos empleos del teniente auditor de primera clase D. Guillermo García-Parreño, teniente auditor de segunda D. Isidro Romero Civanto y teniente auditor de tercera D. Miguel de Arguero y (l) ingreso en el Cuerpo del aspirante D. Onofre Sastre Olamendi.

—Propuesta de ascenso al empleo de médico del farmacéutico primero D. Atilano Birnes é ingreso como farmacéutico segundo de D. Enrique Gil y Sanz.

Disponiendo que el general de división don Leandro Cubillo y Páramo pase á la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Manuel Torres y Ascarza Egula.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Enrique Mendoza Cerrada.

—Nombrando general de la primera de la quinta división (Valencia), al general de brigada D. Jerónimo Aguado y Uzquiano.

—Disponiendo que el inspector médico de primera clase, D. Cayetano Rodríguez Ríos, cese en el cargo de inspector de Sanidad militar de la cuarta región y pase á situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de inspector médico de primera clase y nombrándole inspector de Sanidad Militar de la cuarta región, al inspector médico de segunda, D. Antonio Barea y Lorente.

—Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase y nombrándole inspector de Sanidad Militar de la sexta región al subinspector médico de primera D. Ramón Saiz y García.

—Corriendo á los coroneles de Infantería D. Luis Carnigó el mando del regimiento de Vergara, 57; D. Juan Aranzaz Quetgas, el de Vizcaya, 51, y D. Luis Cossi González, el de la zona de reclutamiento de Cádiz, 14.

—Destinando al Estado Mayor Central al comandante de Ingenieros D. Rudesindo Montoto; al de Artillería D. César Serrano y al capitán de Caballería D. Rafael Barrio Salamanca.

—Autorizando al ministro de la Guerra para que sin las formalidades de subasta, y mediante el correspondiente concurso, proceda á la adquisición de las cocinas rodadas de campaña necesarias.

—Concediendo la libertad condicional al recluso de la Penitenciaría Militar de Mahón, Miguel Ariza Herrera.

NOTAS POLITICAS

Lo que dice el presidente. El marqués de Alhucemas ha despachado esta mañana con S. M. Después estuvo en el ministerio de Estado, donde recibió la visita del ministro de Instrucción pública.

Es de suponer que fuese como comisario de Subsistencias para hablarle de las quejas que formula toda la Prensa sobre elevación de precios en varios artículos y carencia absoluta de otros, como el carbón, por falta de medios de transporte.

El jefe del Gobierno recibió á los periodistas, manifestándoles que no había hoy ninguna noticia de interés.

Las noticias del Ferrol eran satisfactorias; según el último telegrama del gobernador, había tranquilidad.

Desmintió los rumores acogidos por algunos periódicos acerca de los sucesos ocurridos en Barcelona.

El gobernador, Sr. González Rothows, ha llegado hoy á Madrid, ha visto al ministro de la Gobernación y nada le ha dicho respecto de dichos sucesos.

También esperaba el marqués de Alhucemas la visita hoy de dicho gobernador. Añadió el presidente que mañana por la mañana habrá Consejo en Palacio, y por la tarde, á las cinco, en la Presidencia.

El martes habrá sesión en el Congreso, porque el reglamento dice que al día siguiente de la apertura se procederá á la elección de presidente.

En el Senado no la habrá porque el reglamento de esta Cámara dispone que se celebrará la elección de secretarios al día siguiente de la sesión de apertura si no fuese festivo.

En Gobernación. El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que de política no había ningún asunto que mereciera su comentario.

«Me ha llamado la atención», decía el señor B-hamonde—que en la Prensa se habla de ciertos disturbios en Barcelona. Acaba de estar aquí el gobernador y no me ha dicho nada de aquellos, de donde deduzco que hubo exageración ó error en la referencia. Aunque siempre en estas cosas hay un fondo de verdad, es grande la diferencia entre la versión publicada y lo que pueda haber ocurrido.

El gobernador de la Coruña, en telegrama de las once y cuarenta y cinco de la mañana, comunica que en Ferrol los obreros habrían entrado al trabajo. Las mujeres que recorren los establecimientos, pidiendo el cierre, transitan en grupos por la población. Ayer salió pescado para Madrid.

De este telegrama se deduce que, aun persistiendo el mástear, no se han acentuado los disturbios.

ULTIMA HORA

Comunicado francés.

PARIS 13.—Comunicado del mediodía. Al noroeste de Reims, los alemanes han intentado, en la región de Loivre, dos golpes de mano, que han fracasado por completo.

En Champagne, después de un violento bombardeo en la región des Monts, los alemanes han dirigido un ataque sobre nuestras posiciones al Oeste de Vaudescourt. Después de un vivo combate, nuestras tropas han expulsado al enemigo de algunos elementos avanzados en los que habían podido entrar y le han infligido pérdidas graves.

Bastante grande actividad de las dos artillerías en la orilla derecha del Mosa. Nadie que señalar en el resto del frente.

Las víctimas de un bombardeo.

ROMA 13.—Hoy se ha celebrado en Nápoles el transporte fúnebre de las veintidós víctimas del «raid», con intervención de todas las autoridades é inmensa muchedumbre, que acompañó á los muertos maliciando á los agresores.—Radio.

Lor gastos de la guerra

ROMA 13.—Los gastos italianos de guerra hasta el 31 de Enero ascienden á 33.000 millones que hacen un término medio mensual de 3.110 millones.

Entrega de condecoraciones.

ROMA 13.—En la llanura Vicentina, el Rey y el generalísimo Díaz han presenciado la solemne ceremonia de la entrega de condecoraciones italianas á los oficiales franceses que se distinguieron en las operaciones de Monte Tomba, y de condecoraciones francesas á los oficiales y soldados italianos pertenecientes á las brigadas de Sassari, Liguria y Bisagno y á los bersaglieri que más se han distinguido en el Piave y en la zona montañosa.

El mismo Rey ha impuesto las condecoraciones á los agraciados. Al acto asistieron representaciones de los cazadores franceses y de las brigadas italianas.—Radio.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like 4 por 100 exterior (estampillado), Serie F de 24.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like 5 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like 4 por 100 amortizable (emisión de 1917), Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like Obligaciones del Tesoro al 4,75, Serie A, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like Ayuntamiento de Madrid, Resultados, Obligaciones de 1868, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 5 por 100, Idem id. al 4 por 100, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like Ferrocarriles, M. á Z. y á Alicante (acciones), Idem id. Ariza (obligaciones), etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like Cambios sobre el Extranjero, París á la vista, billetes, Londres, á la vista, etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like Ferrocarriles, M. á Z. y á Alicante (acciones), Idem id. Ariza (obligaciones), etc.

Table with 3 columns: VALORES PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes items like Cambios sobre el Extranjero, París á la vista, billetes, Londres, á la vista, etc.

Gran saldo MAQUINAS ESCRIBIR todas marcas. Clavel, 13.

Cuadernos para análisis gramatical

POR D. BALDOMERO NOGUEROL Profesor de Gramática y Caligrafía de Central de Intendencia Mercan. II.

Novísimo procedimiento que simplifica el estudio práctico de la Gramática. De gran utilidad por la rapidez de la enseñanza en las escuelas reglamentarias.

Obra recomendada por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública. Precio de los cuadernos (según 0,25, 0,50 y 1,00 pesetas.

A los señores profesores se les hace considerables descuentos en los pedidos. Los pedidos al autor CALLE DE MENÉNDEZ PELAYO, 23.

MOTO

EXCLUSIÓR, CON SIDE CAR, 715 H. P., nueva. Clavel, 13. VEGUILLAS.

Gran saldo de cazado de señora. De diez á una. CLAVEL, 13. VEGUILLAS.

Escopeta HOLLAND, C, 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

Moto ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

AVISO

Las casas que más pagan por alhajas, antiguos dados, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: Clavel, 8, y Prado, 5. tiendas.

Cinematógrafo

Marca Imperator d'Ernemam nuevo, completo para proyecciones en teatros, se vende. Tiene objetivo Imperator, banco de hierro, interna, motor, arco, resistencia regulable, embobinador y dispositivo para proyecciones fijas.—Razó: Peligros, 3, Sr. Montilla.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para Otoño, Invierno y Primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 á 13. Escuela de Veterinaria (Embajadores), de 7 á 13. Escuela Industrial (San Mateo 5), de 10 á 1 y de 17 y media, á 20 y media y los dominicos de 10 á 12. Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 á 17. Archivo Histórico Nacional, (Pº. de Recoletos 20), de 8 á 14. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 á 12.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las 6 (especial, á precios especiales), Los cachorros. COMEDIA.—A las 10 (Compañía cómico-dramática).—(Que viene mi marido!) A las 5 y 1/2 (matinée), (Que viene mi marido!) ODEON.—A las 11, Cuento del Lar. A las 6 1/2, Una mosquita muerta. REINA VICTORIA.—A las 5 y 1/4 (especial), La araña azul y La Padova. APOLO.—(23 verumt de moda). A las 6 1/4 (doble), El niño judío (dos actos). A las 10 y 1/2 (doble), El niño judío (dos actos). LARA.—A las 5 1/2 (doble popular), Pipiola (tres actos) y despedida de Emilia Benito. A las 9 y 3/4 (doble popular), Pipiola y despedida de Emilia Benito. INFANTA ISABEL.—A las 6 y 1/4 (doble), El hombre de la montaña. A las 10 y 1/4 (popular, doble), El hombre de la montaña. (Exito de risa). COMICO.—A las 6 (especial), La canastilla (dos actos) y Los amos del mundo. A las 10 y 1/4 (sencillo), Las hijas de España. A las 11 1/2 (sencillo), Los amos del mundo. ESLAVA.—A las 10 (estreno), El hijo prodigo. NOVEDADES.—A las 6, El monigotillo. A las 7 y 1/4, Los novios de las chachas. A las 9 y 1/4, A orillas del Ebro. A las 10 y 1/4, De sol á sol. A las 11 y 3/4, La loca ambición.

IMPRENTA ARTES GRAFICAS Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

vide y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á New-York, puertos cantábricos á New-York y la Línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

DIARIO DE LA MARINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID		PROVINCIAS	
Un mes.	1,50 ptas.	Trimestre	5 ptas.
Trimestre	4,50 idem	Semestre	10 idem
Semestre	9 idem	Año	20 idem
Año	18 idem	Unión postal: año	60 idem
Número suelto, 5 céntimos		Asia y América: año	70 idem

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas finas de
Caza y Tiro pichón



Victor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.

Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:



D. Alberto Marsden

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan a cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CACIZ	de 7.500 id.
VALBÁNERA	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

SERVICIO QUINCENAL

fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

Azopardo & C.ª
Consignaciones, Embarques
Aduanas y Fianzas
Cádiz, ESPAÑA

ZABALA Y ARANA MALAGA

Depósito de carbones para consumo de buques,
Carbones, Consignaciones, etc.

Dirección telegráfica: ARABALA

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores



Domicilio social: Prim, 5, Madrid,

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas

las poblaciones importantes.

DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS A apartado de Correos, núm. 74 Teléfono, núm. 685

SANTANDER

LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la máquina

Comparad la escritura de la máquina

YOST

No tiene cinta



YOST

con todas las demás

Casa Central: Calle del Barquillo, núm. 4.—Madrid

LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra)

SEGURO MARITIMO :: SEGURO DE GUERRA

Agencia general: Barcelona, Calle de

las Cortes número 603

Representantes en los principales

puertos de España.